

**ОТ «НАРОДНОЙ ВОЛИ»
К «БЕЛОРУССКОМУ ОБЩЕСТВУ»:
НЕСКОЛЬКО ШТРИХОВ К ПОЛИТИЧЕСКОМУ
ПОРТРЕТУ М.С. ВРУЦЕВИЧА**

Михаил Сафронович Вруцевич родился в 1845 г. в семье священника Мозырского уезда Минской губернии. После обучения в гимназии поступил на юридический факультет Санкт-Петербургского университета, который и окончил со званием кандидата прав. Вероятно, еще в университете он знакомится с народниками. Из столицы М.С. Вруцевич переехал в Вильно, где некоторое время был учителем реального училища. В первой половине 1880-х гг. Михаил Сафронович – секретарь Тульской духовной консистории. При этом он не порвал связей с революционерами, помогал им финансово, в том числе отдавал деньги на Красный Крест «Народной воли» [1].

В 1884 г. были арестованы известные народники Г. Лопатин и Н. Стародворский, пытавшиеся возродить деятельность «Народной воли». При обыске у них были отобраны бумаги с фамилиями и адресами революционеров и лиц, сочувствовавших им. Среди них оказался и адрес М.С. Вруцевича с указанием на явку к нему. По распоряжению начальника Петербургского жандармского управления Михаил Сафронович был арестован и содержался под стражей в Тульском тюремном замке с 14 октября 1884 г. Его привлекали к дознанию по делу о народовольческих кружках. За связь с революционерами М.С. Вруцевич в октябре 1885 г. был выслан на три года в Западную Сибирь. Ссылка сначала проходила в Ялуторовске Тобольской губернии, а с января 1888 г. – в Петропавловске Акмолинской губернии [1].

После окончания срока высылки Михаил Сафронович возвращается в Беларусь, проживает под негласным надзором полиции в Виленской губернии. Он занимается литературным трудом. В частности, среди его знакомых были писатель-народник В.Г. Короленко и Л.Н. Толстой. Будучи любознательным человеком М.С. Вруцевич несколько раз ездил за границу на Парижскую выставку.

По-прежнему Михаила Сафроновича интересовали и вопросы народной жизни. В 1908 г. он, считавший себя белорусом, примыкает к образо-

вашемуся в Вильно «Белорусскому обществу», сотрудничает в его газете «Белорусская жизнь». Уже в первом номере этого издания, вышедшем 9 февраля 1909 г., опубликовано письмо Л.Н. Толстого к М.С. Вруцевичу. В нем великий писатель рассуждал о причинах насилия в обществе, делал вывод о необходимости признания «одинакового божественного начала» во всех людях, не допускающего возможности насилия человека над человеком. Сам Михаил Сафронович остался сторонником радикальных социальных преобразований, считая, что «будущее, желательное обществу, должно быть построено на труде и солидарности всех» [2].

В 1912 г. М.С. Вруцевич решает выставить свою кандидатуру на выборах депутатов в IV Государственную думу. Однако своих средств на избирательную кампанию у него не было, не могло помочь и «Белорусское общество», само нуждавшееся в деньгах. Тогда Михаил Сафронович обращается за помощью к лидеру Конституционно-демократической партии П.Н. Милюкову [3]. Пытаясь получить необходимую сумму, Вруцевич обрисовал предвыборную ситуацию в городе, указав на слабость позиций местных либералов и возможную победу черносотенцев (см. приложение). Но, видимо, нужных средств, по неизвестным причинам, он так и не получил и в результате не смог участвовать в избирательной гонке. Как и предсказывал Михаил Сафронович в своем письме к П.Н. Милюкову, победу на выборах одержал кандидат крайне правых Г.Г. Замысловский.

В последующее время М.С. Вруцевич, несмотря на преклонный возраст, продолжал сотрудничать в изданиях «Белорусского общества». К сожалению, автору не удалось установить дату его смерти.

Литература

1. Деятели революционного движения в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://slovari.yandex.ru/dict/revoluc>.
2. Письмо графа Л.Н. Толстого М.С. Вруцевичу // Белорусская жизнь. – 1909. – 9 февраля. – С. 2.
3. Письмо Вруцевича Михаила Сафроновича к П.Н. Милюкову (б/д) // Государственный архив Российской Федерации. – Фонд 579. – Оп. 1. – Д. 4004.

Приложение

Письмо М.С. Вруцевича к П.Н. Милюкову о выборах
в IV Государственную думу в Вильно (1912 г.)

«Милостивый Государь

Павел Николаевич,

Страх, внушаемый администрацией нашим прогрессистам так велик, что они не осмеливаются даже образовать из себя избирательный комитет,

хотя выборы уже не за горами. Между тем, опасность здесь от черносотенцев велика. Если националисты¹, как есть слух, войдут в блок с братчиками², да к ним присоединятся еще староверы, за которых уже поручился их лидер Андреев архиепископу Агафангелу³, то весьма возможно, что от русской курии в Вильно снова попадет в Думу Замысловский⁴, скрытно агитирующий теперь в листке, издаваемом Свято-Духовским братством и называемым «Русский избиратель» (вышло 8 номеров).

М. Г., Вы хорошо знаете, какое это будет несчастье, если вторично будет избран в Думу Замысловский, и мы прогрессисты не должны этого допустить. Накануне объявленных в Вильно выборов, я думаю выставить здесь свою кандидатуру от русских избирателей. И так как воззвание или платформу ни в газетах, ни расклейкой на улицах огласить будет не возможно (полиция, без сомнения, сейчас сорвала бы объявления, как неоднократно делала и в других местах), то остается только один-единственный способ войти с избирателями в сношение через рассылку им письма в запечатанных конвертах. В Вильно по русской курии теперь значится в списках 3465 избирателей, да еще по дополнительным спискам, вероятно, наберется тысячи полторы. А всего будет, вероятно, около 5 т. избирателей и следовательно придется потратить около 5 т. трехкопеечных марок почтовых.

В интересах общего дела обращаюсь в лице Вашем к кадетской партии с усерднейшей просьбой снабдить меня какой-либо суммой на предстоящий указанный расход. Сведения же обо мне, если надо, можете получить у Владимира Галактионовича Короленки.

С совершенным почтением
Михаил Вруцевич
(которого, впрочем, прошу не
смешивать с моим братом
националистом А.С. Вруцевичем⁵).
Вильна,
Мих. Сафроновичу
Вруцевичу».

Литература

1. Государственный архив Российской Федерации. – Фонд 579. – Оп. 1. – Д. 4004. – Л. 1 – 1 об.

¹ Подразумеваются члены Виленского отдела Всероссийского национального союза и общества «Крестьянин».

² Виленским Свято-Духовским братством.

³ Виленский православный архиепископ.

⁴ Депутат III Государственной думы от Виленской губернии, крайне правый.

⁵ А.С. Вруцевич – родной брат М.С. Вруцевича, один из руководителей общества «Крестьянин» и Виленского отдела Всероссийского национального союза.